
Reelle Nullstellen von Polynomen Arbeitsblatt 5.4

Schriftliche Aufgaben

Name:
Aufgabe 9

Gegeben ist die Gleichung vierter Ordnung

x4 − 5x2 − 2x+ 3 = 0 (∗)

a) Gib die Resolventengleichung an.

b) Gib jeweils an, ob der angegebene Wert für t Lösung der Resolventengleichung ist. Trage
jeweils „w“ für wahr oder „f“ für falsch ein.

t = 1 , t = −1 , t = 3 .

c) Nun soll die Gleichung (∗) äquivalent umgeformt werden.

Terme mit x1 und Konstanten auf
die rechte Seite bringen.

(∗) ⇔

Geeignetes Vielfaches von x2 auf
beiden Seiten addieren.

⇔

Linke Seite quadratisch ergänzen, auf der
rechten Seite die selbe Konstante addieren.

⇔

Linke und rechte Seite als Quadrat
schreiben.

⇔

Auf beiden Seiten Wurzel ziehen. ⇔

d) Gib die beiden quadratischen Gleichungen an, die nun gelöst werden müssen.

, .

e) Gib die vier Lösungen von (∗) an.

x1 = , x2 = ,

x3 = , x4 = .

Weiter auf Seite 2
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Aufgabe 10

Gegeben ist die Gleichung
x4 − 4x3 + 10x2 − 12x+ 4 = 0 (∗∗)

a) Gib die Substitution an, durch die die Gleichung in reduzierte Form transformiert wird.

x =

b) Führe die Substitution durch.

x4 =

−4x3 =

+10x2 =

−12x+ 4 =

Gib die Gleichung an, die durch die Substitution entsteht.

(∗∗∗)

Hinweise: Die entstehende Gleichung ist eine biquadratische Gleichung.
Die binomischen Formeln lauten

(a+ b)3 = a3 + 3a2b+ 3ab2 + b3 und (a+ b)4 = a4 + 4a3b+ 6a2b2 + 4ab3 + b4.

c) Gib alle reellen Lösungen der Gleichung (∗∗∗) an.

d) Gib alle reellen Lösungen der Gleichung (∗∗) an.

Weiter auf Seite 3
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Aufgabe 11

Gegeben ist die Gleichung
2x3 + 18x2 + 51x+ 45 = 0 (1)

a) Multipliziere die Gleichung mit einer geeigneten Konstanten, so dass eine Polynomgleichung
mit Koeffizient a3 = 1 entsteht. Gib die entstehende Gleichung an.

b) Gib die Substitution an, durch die die Gleichung in reduzierte Form transformiert wird.

x =

c) Führe die Substitution entsprechend zum Vorgehen in der letzten Aufgabe durch.

x3 =

x2 =

x+ =

Gib die Gleichung an, die durch die Substitution entsteht.

(2)

Hinweis: In dieser Gleichung ist a0 = 0.

d) Gib alle reellen Lösungen der Gleichung (2) an.

e) Gib alle reellen Lösungen der Gleichung (1) an.
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